

75-летию Новосибирской  
области посвящается.

Чичабург-сибирская  
Троя



Новосибирская область, Здвинский район , деревня Чича – моя малая родина. Ещё мое село известно как памятник археологии «Чичабург». И если бы к нам в гости приехала группа иностранных туристов, то я обязательно показала эти уникальные места. И вот, чтобы я им рассказала...

Если не знать, что здесь находится древнее городище, то место ничем кроме красоты своей не примечательное



- Уникальный археологический памятник Чичабург расположен в Новосибирской области в 12 км от поселка Здвинск на берегу озера Большая Чича. «Сибирская Троя», «переворот в археологии», «ровесник Трои» - так его называют журналисты. Древнее городище, город-крепость VIII-VII вв. до н.э. открыли летом 1999 года сотрудники Института археологии СО РАН во главе с академиком Вячеславом Молодиным совместно с учеными Германского археологического института. Поселение, которое существовало одновременно со всемирно известной Троей, окрестили Чичабургом, поскольку оно находится в окрестностях озера Чича.



- Первые раскопки в районе озера были проведены после геофизической разведки из космоса в 1979 году археологом Вячеславом Молодиным.



- На геофизической съёмке хорошо видна территория крупного городского поселения площадью более 240 тыс. квадратных метров. Она была окружена мощными оборонительными укреплениями – валами и рвами - и разделена на отдельные сектора, внутри которых находились дома и разнообразные постройки. Каждый сектор, как и весь город, имел чёткую плановую застройку. На снимках четко проступали очертания улиц и домов, были видны около 300 сооружений. Заметно выделялась особая часть протогорода - наиболее укрепленное место. Там мог жить глава этого сообщества - протоцарь.

# Почему покинули город

- Древние жители покинули город внезапно, в одночасье. Возможно, это был пожар, возможно, набег недругов, когда жители были вынуждены спешно бросать насиженные места. Последняя причина - одна из наиболее вероятных версий. Ее косвенно подтверждает тот факт, что уже при первых раскопках здесь было найдено множество предметов военного назначения: наконечники стрел, доспехи и другие предметы, указывающие на то, что жители Чичабурга были в постоянной готовности к отражению нападения.



- Судя по проведённым раскопкам и найденным фрагментам домашней утвари, в каждом секторе жили люди почти европейской внешности, но различных культур. Это даёт основания предполагать, что в Чичабурге пересекались пути различных народов.



- У племен того времени существовали особые погребальные обряды, такие как воздушное, или водное захоронение (попросту умершего отдавали на съедение диким зверям или птицам. Чем быстрее съедался труп, тем, считалось, лучше был при жизни человек.)
- В протогороде у озера Чича, впервые было обнаружено захоронение в землю.



- Найдено также большое количество мелких предметов быта.

Это культовые фигурки, изображающие существа, напоминающие как людей, так и животных. Есть некое животное, похожее на ящера с гребнем. Ученые находят эту статуэтку «совершенно замечательной вещью!»

- **Сибирские геологи нашли в озере между оз. Большие Чаны и Чичабургом фораминиферы — маленькие морские ракушечки из отложений, соответствующих VIII-IX веку до н.э., которые полностью идентичны каспийским. Поэтому очень вероятно, что здесь был длинный морской пролив, и Чичабург располагался в его вершине. Чичабург располагался в его вершине, а древние сибиряки имели водные контакты с народами Ирана, Ирака, туркменами и казахами. Ну а через Каспий можно было плавать до самой Германии — вот где надо искать истоки!**



Вот такая она наша Чича - Чичабург!  
Хочется разгадать все тайны  
древнего города.



- На Чиче археологи раскопали только одну десятую часть, так что работы хватит даже будущим поколениям археологов.



- Летом 2010 года моё село отметило 235 лет своего существования, и я очень горжусь, что я живу в Новосибирской области!



Думаю, моя экскурсия понравится туристам, и они ещё не раз захотят посетить наш таинственный, загадочный город Чичабург! И на берегу озера Чича споют свои песни под гитару!



Чухарева Саша 11 лет.

